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Zeynep  Pamuk, Η πολιτική και  
οι ειδήµονες. Η επιστήµη στη δη-
µοκρατική κοινωνία, Πανειστη-
µιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηρά-
κλειο Κρήτης 2023, 476 σελ.

ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ του εν λόγω βιβλίου  
αοτελούν ο ρόλος της ειστηµο-
νικής συµβουλής [consulting] στις 
σύγχρονες δηµοκρατίες και η ανά-
τυξη ενός µηχανισµού ελέγχου ο 
οοίος να εξασϕαλίζει ως η ει-
στήµη θα διενεργείται µε γνώµο-
να τις ανάγκες της κοινωνίας. H 
Zeynep Pamuk είναι αναληρώ-
τρια καθηγήτρια Σύγχρονης Πο-
λιτικής Θεωρίας στο Πανειστή-
µιο της Οξϕόρδης και συνεργάτι-
δα του Nuffield College. Στο α-
ρελθόν είχε διατελέσει είκουρη 
καθηγήτρια Πολιτικής Θεωρίας 
στο LSE. Ερευνητικά ενδιαϕέρο-
ντά της αοτελούν η ολιτική θεω-
ρία, η ϕιλοσοϕία της ειστήµης 
και η κοινωνική ειστηµολογία.  
Το αρόν βιβλίο αοτελεί την ρώ-
τη της µονογραϕία, η οοία και 
έχει τιµηθεί µε το American Po-
li tical Science Association’s Foun-
dations of Political Theory Section 
First Book Award.

Η συγγραϕέας αό τις ρώ-
τες κιόλας σελίδες καθιστά σαϕές 
ως αντικείµενο µελέτης είναι οι 
ειδήµονες των θετικών ειστη-
µών και ο τρόος µε τον οοίο το-
οθετούνται στη δηµόσια σϕαί-
ρα και αρέχουν συµβουλές ως 
ρος τη χάραξη δηµόσιων ολι-
τικών. Μεγάλο κοµµάτι της µε-
λέτης της εικεντρώνεται στην  
ανάτυξη µιας ειχειρηµατολο-
γίας υέρ ενός µηχανισµού ελέγ-
χου των ειδηµόνων, τον οοίο σχη-
µατικά ονοµάζει ‘δικαστήριο ει-
στήµης’, αλλά και στο ζήτηµα της  
δηµόσιας χρηµατοδότησης της 
ειστήµης. Πρόκειται για εργα-
σία η οοία εντάσσεται στο ευρύ-
τερο λαίσιο της κουλτούρας της 
διαβουλευτικής δηµοκρατίας, δη-
λαδή στη συµµετοχή των ίδιων 
των ολιτών στις διαδικασίες λή-
ψης αοϕάσεων και τη στάθµι-
ση των ολλαλών αόψεων για 
διάϕορα ζητήµατα.
Το βιβλίο αοτελείται αό οκτώ 

κεϕάλαια, τα οοία δύνανται να 
αναγνωστούν ανεξαρτήτως µετα-
ξύ τους, χωρίς να υάρχει συνε-
χόµενη εανάληψη του θεωρητι-
κού λαισίου και των ορισµών, 
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ενώ αράλληλα αρέχουν µια συ-
µαγή και λήρως τεκµηριωµένη 
οτική για το κάθε ζήτηµα στο 
οοίο αναϕέρονται, όως οι συµ-
βουλευτικές ειστηµονικές ει-
τροές, τα µικρής κλίµακας ει-
ράµατα δηµοκρατικής διαβούλευ-
σης και οι ϕορείς χρηµατοδότη-
σης της ειστήµης.
Στο ρώτο και εισαγωγικό κε-

ϕάλαιο, η Pamuk χρησιµοοιεί  
µία σειρά υοθέσεων µελέτης και 
αραδειγµάτων στα οοία οι ρο-
βλετικές ικανότητες διάϕορων  
µοντέλων έχουν διαψευστεί. Σκο-
ός της είναι η κατάρρευση του 
στερεοτύου ως η ειστήµη εί-
ναι ένα συµαγές σύστηµα σκέ-
ψης το οοίο σανίως έϕτει έξω, 
καθώς υοτίθεται ότι διέεται 
αό ακρίβεια και εγκυρότητα. Με 
αυτόν τον τρόο ο αναγνώστης 
ροετοιµάζεται κριτικά αέναντι 
στα όσα ρόκειται να αναλυθούν, 
χωρίς αυτό να σηµαίνει ως τα 
υόλοια κεϕάλαια στερούνται 
της κριτικής διάθεσης ου διέει 
το έργο της συγγραϕέως.
Το δεύτερο κεϕάλαιο αοτε-

λεί µία ταξινόµηση των αξιών και  
των σκοών ου εµλέκονται στη 
διενέργεια της ειστηµονικής έρευ-
νας και αντανακλώνται στα ερω-
τήµατα, τις µεθοδολογίες, τα αο-
τελέσµατα και στην εν γένει συ-
γκρότηση των ειστηµονικών α - 
ραδειγµάτων. Πρόκειται για ένα 
αό τα σηµαντικότερα κεϕάλαια, 

καθώς η Pamuk αραθέτει τις 
ροσεγγίσεις µε τις οοίες στη 
συνέχεια ανατύσσει τη θέση της  
για τους µηχανισµούς ελέγχου  
της ειστήµης. Η θέση της ακο-
λουθεί τη σκέψη του Philip Kitc-
her, ο οοίος θεωρεί ως η ση-
µαντικότητα των ειστηµονικών 
αληθειών δεν αορρέει αό την 
εγγενή δοµή του κόσµου, αλλά 
αντιθέτως είναι συγκυριακή και 
σχετίζεται µε τη µεταβλητότη-
τα των ενδιαϕερόντων της κάθε 
εοχής. Με αυτόν τον τρόο υο-
στηρίζεται η θέση ως η ειστη-
µονική γνώση θα ρέει να συν-
δέεται µε τις ανάγκες της κοινω-
νίας και να ροάγει δηµοκρατικά 
καθορισµένους στόχους, οι οοίοι  
θα έχουν ροκύψει αό διαβου-
λεύσεις ανάµεσα στην ειστηµο-
νική κοινότητα αλλά και τµήµατα 
της ίδιας της κοινωνίας. Σε αυ-
τό το κεϕάλαιο σηµαντικό σηµείο 
αοτελεί η συζήτηση σχετικά µε 
τις έννοιες, τις ερευνητικές υο-
θέσεις, τα µοντέλα, τα αοδεικτι-
κά στοιχεία και τις τυχαιοοιη-
µένες ελεγχόµενες δοκιµές και ο 
τρόος µε τον οοίο κάοια αό 
αυτά εξελίχθηκαν χάρη στην κρι-
τική ου ασκήθηκε αό οµάδες 
ίεσης ή µη ειδήµονες στο α-
ρελθόν, ϕέρνοντας αραδείγµατα 
αό το κίνηµα για το AIDS, τις 
ειδηµιολογικές µελέτες για την 
COVID-19, τους γενετικά τροο-
οιηµένους οργανισµούς και συ-
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νέειες της κλιµατικής αλλαγής, 
όως η όξινη βροχή. Πάγια θέση 
της Pamuk αραµένει µία ρότα-
ση για την καλύτερη χρήση της 
ειστήµης αναϕορικά µε τις δη-
µοκρατικές ανάγκες και ο δηµό-
σιος έλεγχος των ειδηµόνων. Φυ-
σικά, όως η ίδια ϕροντίζει να 
εαναλάβει σε αρκετά σηµεία του 
έργου της, ο δηµοκρατικός έλεγ-
χος δεν αοσκοεί στον τρόο µε 
τον οοίο ανατύσσεται η ει-
στήµη στο εσωτερικό της, αλλά 
σε µία κριτική αέναντι στον ρό-
λο των ειστηµονικών ειτροών 
και εν γένει των ειδηµόνων ου 
εµλέκονται στις διαβουλευτικές 
διαδικασίες και έρχονται να αα-
ντήσουν σε ανάγκες και ροβλή-
µατα των σύγχρονων δηµοκρα-
τιών και των ολιτών τους. Σκο-
ός είναι η αναβάθµιση του ρόλου 
της ειστήµης στο δηµόσιο βλέµ-
µα και η εγκαθίδρυση µιας νέας  
σχέσης εµιστοσύνης σε αυτή.
Αντικείµενο του τρίτου κεϕα-

λαίου αοτελεί η συζήτηση σχε-
τικά µε τους ϕορείς ου αρέ-
χουν ειστηµονική συµβουλευ-
τική. Όως αναϕέρει η συγγρα-
ϕέας, σκοός της είναι να εστιά-
σει στην αλληλείδραση των ει-
στηµονικών και ρακτικών α-
ραµέτρων κατά την αροχή της 
συµβουλευτικής και όχι στο κατά 
όσο αυτές ανταοκρίνονται στα 
ζητούµενα της ουδετερότητας και 
της χρησιµότητας. Ένα αό τα 

σηµαντικότερα σηµεία αυτού του 
κεϕαλαίου είναι η ιδέα του δηµό-
σιου ελέγχου των ειστηµόνων  
και η διαϕωνία. Οι ειστηµονικές 
ειτροές αρκετές ϕορές αντιµε-
τωίζουν το δίληµµα να αοϕα-
σίσουν είτε µε τα κριτήρια της ου-
δετερότητας, εριορίζοντας όµως  
τη χρησιµότητα, είτε να ειλέ-
ξουν τη χρησιµότητα και µε αυ-
τό τον τρόο να αοκτήσουν έναν 
ολιτικό ρόλο, ο οοίος όµως δεν 
συνάδει µε την ιδέα της δηµοκρα-
τίας. Η Pamuk υοστηρίζει ως 
ρέει να εργαστούµε ρος την 
υιοθέτηση µιας λογικής ου διευ-
ρύνει το εδίο δράσης των ει-
στηµονικών συµβουλευτικών ει- 
τροών συµεριλαµβάνοντας ταυ-
τόχρονα και την αντιροσώευση 
των κοινωνιακών [societal] συµ- 
ϕερόντων. Για την είτευξη της 
αραάνω ρότασης ροτείνεται 
ένας ανοιχτός διάλογος για τα ζη-
τήµατα ου καλούνται οι ειτρο-
ές να συζητήσουν, στον οοίο θα  
συµµετέχουν µέλη της ευρύτερης 
ειστηµονικής κοινότητας, ΜΚΟ 
και ακτιβιστές αό το εκάστοτε 
συγκεκριµένο εδίο. Στόχος εί-
ναι ο έλεγχος των αξιωµατικών  
υοθέσεων ου χρησιµοοιούνται 
αό τις ειτροές, η διαϕάνεια µέ- 
σα αό την εαυξηµένη δηµόσια 
λογοδοσία και η γνώση της όλης 
διαδικασίας, συµεριλαµβανοµέ-
νων και των διαϕωνιών, οι οοίες  
θα ρέει να δίνονται και αυτές  
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στο δηµόσιο βλέµµα, αντί να θεω-
ρείται ως η κάθε αόϕαση ενός 
ϕορέα αοτελεί αοκλειστικά  
ροϊόν οµοϕωνίας των συµµετε-
χόντων. ∆ηλαδή, ροτείνει ένα 
ευρύτερο µοντέλο διακυβέρνησης. 
Σηµαντικό ρόλο σε αυτό αο-
κτούν τα ΜΜΕ, τα οοία θα ρέ-
ει να ϕέρνουν την όλη διαδικα-
σία και συζήτηση στο ροσκήνιο 
δίχως µεροληψία αό την λευ-
ρά των δηµοσιογράϕων, αλλά και 
µε αλότητα, ώστε οι ολίτες να 
έχουν τη δυνατότητα να καταλά-
βουν τις κεντρικές θεµατικές και 
να συγκροτήσουν µία άοψη βα-
σισµένη στα δεδοµένα. Τα αρα-
άνω αοτελούν ροαρασκευή 
για το κεντρικότερο ειχείρηµα 
του βιβλίου ου συναντάται στο 
εόµενο κεϕάλαιο.
Το ‘ειστηµονικό δικαστήριο’  

είναι η βασική ρόταση της Pa-
muk, µία ρόταση ου σήµερα 
µορεί να ειλύσει το ρόβληµα  
σχετικά µε τις διαµάχες ανάµε-
σα στις ειστηµονικές αυθεντίες  
και το οοίο ανατύσσεται στο τέ- 
ταρτο κεϕάλαιο του βιβλίου. Πρό-
κειται για έναν θεσµό ο οοίος ρο-
τάθηκε µέσα αό τα κείµενα του 
ϕυσικού Arthur Kantrowitz κα-
τά τις δεκαετίες του 1960 και του 
1970 µε σκοό την είλυση κρίσι-
µων ζητηµάτων της εοχής όως 
η εραιτέρω χρήση της υρηνι-
κής ενέργειας, οι εριβαλλοντικές  
ολιτικές για τη στιβάδα του όζο-

ντος, η ϕθορίωση του νερού και 
τα ρόσθετα στα τρόϕιµα. Σκο-
ός του ‘ειστηµονικού δικαστη-
ρίου’ ήταν η αναβάθµιση του δη-
µόσιου διαλόγου για ζητήµατα 
σχετικά µε την ειστήµη και η 
ευκαιρία όλες οι ειστηµονικές 
θέσεις να αντιαρατεθούν µέσω 
δεδοµένων µε στόχο η κοινή γνώ-
µη να µορέσει να καταλάβει την 
εριλοκότητα, τις συνέειες και 
αντίστοιχα να ειλέξει µία θέση. 
Η ρόταση του Kantrowitz βασι-
ζόταν σε τρεις κύριους υλώνες: 
1) ο διαχωρισµός των δεδοµένων 
αό τις αξίες, 2) ο διαχωρισµός 
των συνηγόρων των δύο αντιµα-
χόµενων λευρών αό τους κρι-
τές ακολουθώντας την κατ’ αντι-
δικίαν διαδικασία και 3) οι κριτές 
να είναι ειστήµονες χωρίς αα-
ραίτητα εξειδίκευση στο συγκε-
κριµένο ζήτηµα ου διαβουλεύο-
νται. Το 1975 ο ρόεδρος των ΗΠΑ 
Gerald Ford ροχώρησε στη συ-
γκρότηση µίας συµβουλευτικής 
οµάδας µε σκοό τη διερεύνη-
ση της υλοοίησης της ρότασης  
αυτής και τη διεξαγωγή ειρα-
µάτων διαβούλευσης µε µεγάλη  
συµµετοχή ειστηµόνων της εο-
χής εκείνης. Παρότι το 1976 υήρ-
ξε η δυνατότητα να εϕαρµοστεί 
για ρώτη ϕορά η εν λόγω ιδέα, 
µε αϕορµή την κατασκευή µίας 
γραµµής ρεύµατος υψηλής τάσης  
στη Μινεσότα, η µία λευρά εξέ-
ϕρασε έντονες διαϕωνίες και τελι-
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κά το εγχείρηµα εγκαταλείϕθηκε. 
Η Pamuk εστιάζοντας στην α-
ραάνω υόθεση ροχωρά στον  
εντοισµό των σϕαλµάτων και 
των ααραίτητων βελτιώσεων, 
ώστε να αναροσαρµοστεί το ‘ει-
στηµονικό δικαστήριο’ στα ση-
µερινά δεδοµένα. Εικεντρώνεται 
στο σηµείο ο συγκεκριµένος θε-
σµός να λειτουργεί µε τέτοιο τρό-
ο ώστε να αρέχει τη µέγιστη 
δυνατή διαϕάνεια, εστιάζοντας 
αντίστοιχα στον διαχωρισµό των 
αξιών και των δεδοµένων, όµως 
µε αρκετά ιο ενισχυµένο τον ρό-
λο των ολιτών ως κριτών. Σκο-
ός είναι η λειτουργία του ‘ει-
στηµονικού δικαστηρίου’ να α-
ρέχει άµεση συµβουλευτική ειρ-
ροή στους ολιτικούς ιθύνοντες, 
αντίστοιχα σαν µια συµβουλευ-
τική ειστηµονική ειτροή, µε 
το κύρος όµως να µην ροέρχεται 
αοκλειστικά αό την ειστηµονι-
κή αυθεντία των συµµετεχόντων, 
αλλά αό τη δηµοκρατική διαβού-
λευση ου θα ροκύψει και την τυ-
χαιοοίηση στους κριτές ου θα 
ειλεχθούν να αξιο λογήσουν τις 
δύο αντιµαχόµενες λευρές.
Στο έµτο κεϕάλαιο του βι-

βλίου ανατύσσεται η συζήτηση 
σχετικά µε τη δηµόσια χρηµα-
τοδότηση της ειστήµης. Το ζή-
τηµα της διοχέτευσης κεϕαλαίων 
αοτελεί κρίσιµης σηµασίας ο-
λιτικό ζήτηµα, καθότι αυτό αντα-
νακλά στην ουσία την κατεύθυν-

ση ανάτυξης της γνώσης σε µία 
κοινωνία. Η συγγραϕέας ανατρέ-
χει στη µεταολεµική συζήτηση 
σχετικά µε τη δηµόσια χρηµατο-
δότηση της ειστήµης και δίνει  
την ευκαιρία στον αναγνώστη να  
αρακολουθήσει την αντιαράθε-
ση ανάµεσα στις θέσεις του Van - 
nevar Bush, του Michael Polanyi, 
του Thomas Khun και του John 
Rawls. Ο Bush ειλέχθηκε αό 
τον Πρόεδρο Franklin D. Roose-
velt να καταθέσει ένα σχέδιο σχε-
τικά µε το ώς η αµερικανική κυ-
βέρνηση θα έρεε να στηρίξει  
την ειστηµονική έρευνα µετά το 
τέλος του Β  ́Παγκοσµίου Πολέ-
µου. Η έκθεσή του µε τίτλο ‘Scien-
ce: The endless Frontier’ είχε κα-
θοριστική είδραση στον τρόο  
µε τον οοίο ανατύχτηκε το µο-
ντέλο χρηµατοδότησης της ειστη-
µονικής έρευνας στις χώρες της  
∆ύσης. Σε αυτή εµεριέχονταν  
δύο σηµαντικά κριτήρια: το ρώ-
το ήταν η δηµόσια στήριξη της 
ειστήµης να βασιζόταν αοκλει-
στικά στα ροσδοκώµενα υλικά  
οϕέλη ου θα ρόεκυταν αό αυ-
τή και το δεύτερο η αροχή ελευ-
θερίας στους ειστήµονες να αο-
ϕασίζουν οι ίδιοι για το ώς θα 
κατανέµουν τα κονδύλια. Η έκθε-
ση του Bush βασιζόταν στη θεω-
ρία του Michael Polanyi, ου εί-
χε δηµοσιευτεί σε σειρά άρθρων 
κατά τη δεκαετία του 1940, και 
υοστήριζε ως η ειστηµονική 
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ρόοδος είναι αοτέλεσµα µίας  
κοινότητας ειστηµόνων ου υιο-
θετεί κοινές µεθόδους και κριτή-
ρια και της ειτρέεται να εργα-
στεί ελεύθερη αό κάθε ολιτι-
κή αρέµβαση, ροχωρώντας σε 
µία αναλογία µε την οικονοµία 
της ελεύθερης αγοράς. Ο Polanyi 
ισχυριζόταν ώς είναι αδύνατο να 
ροβλεϕθεί αό ού θα ροέλ-
θει µια σηµαντική ειστηµονική 
εξέλιξη, όµως ταυτόχρονα υιο-
θετούσε και την ιο αραδοσια-
κή θέση ώς η ειστήµη λειτουρ-
γεί σωρευτικά και σταδιακά οδη-
γεί σε µια ιο ολοκληρωµένη ει-
κόνα της ραγµατικότητας. Πα-
ρά τη συµϕωνία µε την αυτονοµία 
των ειστηµόνων, η τελευταία θέ-
ση του Polanyi αµϕισβητήθηκε 
έντονα αό τον Tomas Khun µέ-
σα αό το εξαιρετικά ειδραστι-
κό βιβλίο του Η δοµή των επι-
στηµονικών επαναστάσεων, στο 
οοίο εισήγαγε τις έννοιες των 
αραδειγµάτων [paradigm] και 
της ‘κανονικής ειστήµης’, υο-
στηρίζοντας ώς οι ιο ριζοσα-
στικές ανακαλύψεις ραγµατο-
οιούνται όταν ένα αράδειγµα  
είναι ανεαρκές για να ειλύσει ση- 
µαντικούς γρίϕους και τότε ραγ-
µατοοιείται µια ‘ειστηµονική  
εανάσταση’ και οδηγούµαστε στη 
γέννηση ενός νέου αραδείγµατος. 
Αντιδράσεις, όµως, υήρξαν και 
ως ρος το ζήτηµα της δηµόσιας 
χρηµατοδότησης. Ο John Rawls 

αέρριψε την ιδέα του υλικού οϕέ- 
λους του Bush ως κριτήριο, αντι-
ροτείνοντας την έννοια του κοι-
νού οϕέλους. Ο Rawls ισχυριζό- 
ταν ως έραν των αναγκαίων 
κρατικών δαανών, υάρχουν και  
οι µη αναγκαίες. Έτσι ρότεινε 
µία ιο ϕιλελεύθερη ροσέγγιση 
χρηµατοδότησης για την ειστή-
µη, την τέχνη και τους θεσµούς  
τους, καθώς αό αυτά τα εδία  
ροκύτει σηµαντικό όϕελος για 
το σύνολο της κοινωνίας. Η Pa-
muk, ακολουθώντας τη θέση του 
Rawls, κλείνει το κεϕάλαιο ως έν-
θερµη υοστηρίκτρια ενός µοντέ-
λου δηµοκρατικής διαβούλευσης 
και συµµετοχικότητας µέσα αό 
το οοίο θα εξετάζεται κατά ό-
σο η έρευνα ικανοοιεί τα δηµό-
σια οϕέλη, αλλά και αράλληλα 
δίνει την ευκαιρία χρηµατοδότη-
σης ροσεγγίσεων εντελώς ασυ-
νήθιστων ή λιγότερο αναγνωρι-
σµένων εδίων, ώστε να διασϕα-
λιστεί ένας λουραλισµός στις 
ειστηµονικές οτικές.
Το έκτο κεϕάλαιο αοσκοεί  

στο να εισάγει στη συζήτηση το 
ζήτηµα των ορίων ως ρος την 
ανάτυξη της ειστηµονικής έρευ-
νας και ότε αυτή µορεί να κατα-
στεί εικίνδυνη. Η ανάτυξη συ-
στηµάτων ολέµου τα οοία αξιο- 
οιούν την τεχνητή νοηµοσύνη,  
η γεωµηχανική και οι βλάβες ου 
ροκύτουν αό την ίδια την ερευ-
νητική διαδικασία ή την εϕαρµο-
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γή της αοτελούν σηµεία έντονης  
δηµόσιας αντιαράθεσης. Η Pa-
muk ειστρέϕει στη θέση της ως  
αυτά τα ζητήµατα δεν αρκούν να 
ειλύονται µονάχα αό ‘ειτρο-
ές δεοντολογικού ελέγχου’ [In-
stitutional Review Boards], αλλά  
είναι αναγκαίο να έχουν ένα ισο-
δύναµο δηµοκρατικής συναίνε-
σης, το οοίο όµως να αντλεί ισχύ 
αό τα δεδοµένα. Έτσι, σε ερι-
τώσεις στις οοίες αυτά τα δε-
δοµένα δεν είναι –ακόµα– διαθέ-
σιµα, δεν θα ρέει να οδηγούµα-
στε ααραίτητα στην ααγόρευ-
ση της ίδιας της ειστηµονικής 
έρευνας, αλλά αυτή να διενεργεί-
ται µε σκοό την άντληση λη-
ροϕοριών σχετικά µε τους κινδύ-
νους ου ειϕέρει η αναδυόµενη 
τεχνολογία και να εξετάζονται οι 
ροκύτουσες ρυθµιστικές ανά-
γκες γύρω αό αυτή. Αναγνω-
ρίζει, όµως, ως σε άλλες ερι-
τώσεις η καθυστέρηση ροσϕέ-
ρει την ευκαιρία να µην ανατυ-
χθούν υοδοµές ή βιοµηχανίες αυ-
ξηµένου ρίσκου, οι οοίες εν τέ-
λει θα οδηγήσουν στην αξιοοίη-
ση αυτής της τεχνολογίας και στην  
είσοδό της στο εδίο της οικονο-
µίας, σηµείο στο οοίο δύσκολα 
µορούν να υάρξουν εριορισµοί.  
Το ειχείρηµά της, συνεώς, εί-
ναι ως ρέει να διατηρούνται οι 
ισορροίες στο θέµα και τα αµϕι-
λεγόµενα ζητήµατα να εξετάζο-
νται κατά ερίτωση.

Στο έβδοµο κεϕάλαιο γίνεται 
µία σύνοψη των όσων συζητήθη-
καν και ειχειρείται η ανάτυξη  
µιας ολιτικής θεωρίας για τους 
αβέβαιους καιρούς ου ζούµε. Σκο-
ός είναι να ικανοοιηθούν τα ζη-
τήµατα δηµοκρατίας, αλλά και να 
ανατυχθεί µία νέου τύου εµι-
στοσύνη στην ειστήµη ως ανά-
χωµα αέναντι στη δυσιστία. 
Η συγγραϕέας ανάµεσα στα άλ-
λα ζητήµατα εικεντρώνεται και 
στην ορθή εικοινώνηση της ει-
στήµης, η οοία δεν ρέει να 
εενδύει στη συγκρότηση της αυ- 
θεντίας, αλλά στην εεξήγηση 
και κατανόηση των ορίων του κά-
θε αραδείγµατος µε σκοό την 
ληροϕόρηση του κοινού και την 
υοβοήθηση στη λήψη αοϕά-
σεων µέσω των ροτεινόµενων θε-
σµών, όως το ‘ειστηµονικό δι-
καστήριο’. Το εν λόγω κεϕάλαιο 
έχει γραϕτεί ως είλογος, αρότι 
ακολουθεί ένα τελευταίο.
Στο όγδοο και τελευταίο κε-

ϕά λαιο η Pamuk ειχειρεί µία ανά-
λυση –και εϕαρµογή– των όσων 
έχει αραθέσει στα ροηγούµε-
να κεϕάλαια αναϕορικά µε την 
COVID-19. Εεξηγεί τις µεθοδο-
λογικές διαϕορές σε δύο ροβλε-
τικά µοντέλα, αυτό του Imperial 
College και εκείνο του Institute 
of Health Metrics and Evaluation, 
τα οοία χρησιµοοιήθηκαν ως 
βασικά εργαλεία χάραξης δηµό-
σιας ολιτικής και των lockdown. 
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Ταυτόχρονα, ειστρέϕει στο ζή-
τηµα της χρηµατοδότησης και  
τους κινδύνους ου ενέχονται σε 
κάοιες µορϕές έρευνας, όως στα 
ειράµατα κέρδους λειτουργίας 
[gain-of-function expe ri ments], 
δηλαδή ερευνητικά ρογράµµατα 
οοία αοσκοούν στην ανάτυ-
ξη διάϕορων αθογόνων τα οοία 
είναι ροσαρµοσµένα στο ανθρώ-
ινο γονιδίωµα µε σκοό την αύ-
ξηση της εικινδυνότητας και της 
θνησιµότητας, ώστε να γίνουν κα- 
τανοητοί οι µηχανισµοί ανθεκτι-
κότητας των ιών αέναντι στα 
εµβόλια. Τέτοιες µορϕές έρευνας  
χρηµατοδοτούνται εδώ και χρό-
νια αό τις κυβερνήσεις των ΗΠΑ 
και της Κίνας. Στο τέλος του βι-
βλίου ϕροντίζει να διαχωρίσει την 
κριτική αέναντι στους ειδήµο-
νες και τις ‘θεωρίες συνωµοσίας’.  
Θεωρεί ως η καλοροαίρετη κρι-
τική ροσϕέρεται για εραιτέρω 
έλεγχο της ειστήµης και µορεί 
να έχει θετικό αοτύωµα. Αντι-
θέτως, εξηγεί ως ηγή των ‘θεω-
ριών συνωµοσίας’ αοτελούν αο-
κλειστικά οι αβάσιµοι ισχυρισµοί.
Το έργο της Zeynep Pamuk 

αευθύνεται σε όλες τις κατηγο-
ρίες του κοινού. Οι µη καταρτι-
σµένοι αναγνώστες µορούν να 
έρθουν σε εαϕή µε αρκετά εί-

καιρα ζητήµατα τα οοία τακτι-
κά αασχολούν την κοινή γνώµη 
και γίνονται αιτία για ληροϕο-
ριακές διαταραχές. Αό την άλ-
λη λευρά, για την ειστηµονι-
κή κοινότητα αοτελεί ένα έργο 
το οοίο µορεί να συµβάλει στη 
συζήτηση για καλύτερη εικοι-
νώνηση της ειστήµης ρος τα 
ΜΜΕ. Σε αυτό βοηθά και η οιο-
τική µετάϕραση του Νεκτάριου 
Καλαϊτζή και η εξαιρετική ειµέ-
λεια των Πανειστηµιακών Εκ-
δόσεων Κρήτης. Οϕείλουµε να 
αναγνωρίσουµε ως αρκετά αό 
τα όσα γράϕονται κινούνται στη 
σϕαίρα της εξιδανικευµένης λει-
τουργίας της κοινωνίας και των 
θεσµών, κάτι το οοίο καθιστά 
αυτές τις θέσεις ως συµβολές στη 
θεωρία, δίχως όµως αρκετά ε-
ριθώρια εϕαρµογής στο ραγµα-
τικό εδίο, το οοίο διέεται αό 
λήθος ανταγωνισµών και άλλων 
ροβληµατικών σχέσεων. Η ου-
σιαστική συµβολή του βιβλίου εί-
ναι ο αναστοχασµός και η κριτική  
εισκόηση κάοιων σηµείων ου 
σχετίζονται µε την έρευνα και τη 
διεξαγωγή της και η έναρξη ενός 
διαλόγου γύρω αό αυτά. 

Ιωσήϕ Χαλαβαζής
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